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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Jan Krainer, Kolleginnen und Kollegen haben am 

1. Dezember 2021 unter der Zl. 8835/J-NR/2021 an meinen Amtsvorgänger eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Zahlungen von und an die ÖVP und ihr nahestehende 

Organisationen II“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 und 2:  

 

 Welche Schritte wurden für die korrekte und vollständige Beantwortung der Fragen 1 bis 

6 in der Anfragebeantwortung 7811/AB unternommen? 

 Auf Zahlungen an welche ÖVP-Teilorganisationen und ihr nahestehenden Organisationen 

iSd Parteiengesetzes wurde Ihre Buchhaltung zum Zwecke der Beantwortung der Anfrage 

7957/A überprüft? 

 

Als Grundlage für die Beantwortung der schriftlichen Voranfragen wurde der 

Rechenschaftsbericht gemäß § 5 Parteiengesetz 2012 (PartG 2012) für das Kalenderjahr 2018 

der Österreichischen Volkspartei, welcher auf der Homepage des Rechnungshofs abgerufen 

wurde, herangezogen. Die in diesem Bericht gelisteten Unternehmen, an denen eine 
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politische oder wahlwerbende Partei, eine ihr nahestehende Organisation oder eine 

Gliederung der Partei mit eigener Rechtspersönlichkeit im Sinne des Parteiengesetzes beteiligt 

war, wurden für die Beantwortungen im Haushaltsverrechnungssystem des Bundes 

abgerufen. Es wurde ausgewertet, ob Rechtsgeschäfte mit dem Bundesministerium für 

europäische und internationale Angelegenheiten (BMEIA) im Haushaltsverrechnungssystem 

des Bundes (HV-SAP) im betreffenden Zeitraum einen Niederschlag fanden. Die Abrufe 

wurden pro möglichen Kreditor (Geschäftspartner) und Finanzjahr gestartet. Zusätzlich zu 

diesen umfangreichen Recherchen wurden zwecks Qualitätssicherung der Beantwortung die 

Auswertungen an alle betroffenen Organisationseinheiten meines Ressorts zur technischen 

und inhaltlichen Evaluierung übermittelt.  

 

Es darf angemerkt werden, dass im HV-SAP Abrufe nur nach Geschäftspartnern, selektiert 

nach Name, Firmenwortlaut, Anschrift, Bankverbindung und Steuernummer, erfolgen 

können. Eine Zuordnung zu einer politischen oder wahlwerbenden Partei ist weder 

haushaltsrechtlich vorgesehen noch technisch durchführbar.  

 

Zu den Fragen 3 bis 11: 

 

 Welche Fälle sind Ihnen seit 1.1.2013 bekannt, dass Rechnungen an Ihr Ressort auf die 

ÖVP, ihre Teilorganisationen oder nahestehende Organisationen abgeändert wurden? Um 

welche Rechnungen in welcher Höhe für welchen Zweck handelte es sich dabei? 

 Welche Fälle sind Ihnen seit 1.1.2013 bekannt, dass von Ihrem Ressort bestellte Leistungen 

auf die ÖVP, ihre Teilorganisationen oder nahestehende Organisationen abgeändert 

wurden? Um welche Bestellungen in welcher Höhe für welchen Zweck handelte es sich 

dabei? 

 Wurden seit 1.1.2013 Leistungen Ihres Ressorts an die ÖVP Bundespartei 

weiterverrechnet? 

Um welche Leistungen handelte es sich jeweils? 

Um welchen Betrag handelte es sich jeweils? 

Wer erteilte den Auftrag zur Weiterverrechnung? 

 Wurden seit 1.1.2013 Leistungen Ihres Ressorts an ÖVP Teilorganisationen 

weiterverrechnet? 

Um welche Leistungen handelte es sich jeweils? 

Um welchen Betrag handelte es sich jeweils? 

Wer erteilte den Auftrag zur Weiterverrechnung? 

 Wurden seit 1.1.2013 Leistungen Ihres Ressorts an der ÖVP nahestehende Organisationen 

iSd Parteiengesetzes weiterverrechnet? 

Um welche Leistungen handelte es sich jeweils? 

Um welchen Betrag handelte es sich jeweils? 

Wer erteilte den Auftrag zur Weiterverrechnung? 

 Wurden seit 1.1.2013 Ihrem Ressort von der ÖVP Bundespartei Leistungen verrechnet? 
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Um welche Leistungen handelte es sich jeweils? 

Um welchen Betrag handelte es sich jeweils? 

Wer erteilte den Auftrag? 

 Wurden seit 1.1.2013 Ihrem Ressort von ÖVP Teilorganisationen Leistungen verrechnet? 

Um welche Leistungen handelte es sich jeweils? 

Um welchen Betrag handelte es sich jeweils? 

Wer erteilte den Auftrag? 

 Wurden seit 1.1.2013 Ihrem Ressort von ÖVP nahestehende Organisationen iSd 

Parteiengesetzes Leistungen verrechnet? 

Um welche Leistungen handelte es sich jeweils? 

Um welchen Betrag handelte es sich jeweils?  

Wer erteilte den Auftrag? 

 Wurden zwischen 1.1.2013 und 31.12.2017 von Ihrem Ressort Aufträge an ÖVP-

Beteiligungsunternehmen laut Rechenschaftsbericht vergeben? 

Um welche Aufträge handelte es sich jeweils? 

Um welches Auftragsvolumen handelte es sich jeweils? 

Wer erteilte den Auftrag? 

 

Eine korrekte und detaillierte Beantwortung dieser umfangreichen Fragen wäre mit einem 

unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwand verbunden. Es ist daher meinem Ressort 

neben der Bewältigung der umfassenden laufenden Aufgaben leider nicht möglich, diese 

Auswertungen und Recherchen durchzuführen.  

 

 

 

 

 

Mag. Alexander Schallenberg 
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